



查艳代表 蔡秀军委员 韩清华委员 黄红霞委员 霍勇委员



重点关注

强化优质中医资源辐射效应

医师报讯（融媒体记者胡海燕 杨瑞静 管颜青）“中医药是中华文化瑰宝，其传承创新发展一直以来得到党和国家的重视，党中央把中医药工作摆在更加突出的位置，中医药改革发展取得显著成绩，基层中医服务水平也在稳步提升。但中医药服务能力不平衡不充分问题仍然较突出，基层中医药服务能力尤其是乡村仍较薄弱，中西医协同作用发挥不够。”全国政协委员、首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉表示，基层中医医务人员数量不足和专业素养不高逐渐成为限制基层中医药服务供给的一大因素。

提升基层医生中医药服务能力

刘清泉指出，由于人员、资源等方面的相对不足，基层中医药培训教育还是存在一些“老大难”问题：一是内容泛化，专业力不足。近年来优质中医药服务资源不足的现象逐渐凸显，传承创新工作面临压力，很大程度在于中医药传承过于保守，优质中医资源辐射力度不够，向基层医疗机构传授适宜技术和学术思想的主动性较差，导致基层医疗机构接触到的中医药培训教育内容过于扁平化。二是培训教育模式松散，缺乏

系统性和可借鉴性。全国面向基层的中医药培训班五花八门，培训管理模式松散、传授内容缺乏系统性，难以复制推广，很多培训流于形式，给基层医务人员造成了培训压力却缺乏培训实效。

为此，刘清泉建议，首先，应高效利用优质中医医疗资源的辐射，强化基层医生的中医药系统培训。进一步发挥中医医联体和中医区域医疗中心的功能，强化优质中医医疗单位的中医药技术输出力度；其次，应探索、总

结、推广成熟中医培训模式——单一化的课堂培训对基层医务人员中医药能力的提升效果并不显著，“封闭式”教学和“走教式”教学相结合的模式能够取得良好的效果。

“我们的经验表明，双培养模式下的学员已经逐渐成长为当地基层医疗机构的骨干，乡村小名医，其认可度、门诊量、满意度以及影响力都得到了显著提升，有效实现了基层医疗机构中医药服务能力和服务能力的提升。”刘清泉说。

加强老年医学中医人才培养

全国政协委员、中国科学院西苑医院副院长徐凤芹表示，老年医学以“老年人为中心”，以“全人健康”医疗照料管理为重点，这与中医学“整体观念”“辨证论治”的核心思想高度契合。因此，中医在服务老年患者，如

延缓衰老、中医治未病到健康管理、慢病管理、疾病治疗、中医康复、安宁疗护、舒缓医疗等领域都有独特的优势。

针对老年医学人才、机构缺乏的现状，徐凤芹建议将老年医学科教育纳入到西医和中医院校

的本科教育中，并将老年医学科作为住院医师规范化培训中的必转科室。同时，她建议加强中医对重大老年医学问题的研究，建议设立国家中医老年临床医学研究中心或国家中医老年医学中心，提高中医老年医学临床研究水平。

推动中医药走向世界

河南省是医圣张仲景的故里，是名副其实的中医药大省，全国政协委员、河南省卫健委主任黄红霞表示：“要肩负起中医药‘守正创新、传承发展’的历史使命，将河南从中医药大省打造为中医药强省！”

黄红霞提出，应从提升临床能力、壮大人才队伍、补齐科研短板、弘扬中医文化四个方面发力。一是建设高水平专科体系；二是培养高质量人才

队伍；三是打造高标准科研体系；四是提供高品质文化服务。“希望我们能够借助文化交流，将中医馆推向世界，有朝一日与中餐馆、武术馆并称为‘三大馆’，向世界展示中医药的力量。”黄红霞满怀信心地说。

作为一名西医眼科医师，全国人大代表、香港希玛眼科集团主席林顺潮对中医治疗持开放态度，并在临床工作中通过中西医结合治疗弱视取得了

明显效果。他表示，中西医是在不同社会文化背景下发展起来的两种医学体系，在应对疾病方面各有所长，优势互补。中西医结合在促进医学发展，提高各种疾病疗效方面效果显著。他建议，联合西医业界、中医师及中药业者，组成“香港中西医结合国际研究中心”，以产出更高质量中西医结合研究，制定国际标准，促进中西医结合，使中医药走向国际。

提案
议案 优化专科医院建设
提高综合诊疗能力

▲全国政协委员、中国科学院院士、复旦大学附属中山医院 葛均波

2011年，原卫生部发布《关于专科医院设置审批管理有关规定的通知》，推动了我国专科医院快速增长。但专科医院往往围绕专科专病或者特定人群的救治能力进行发展，其综合救治能力往往具有局限性，救治中容易造成只见树木，不见森林，头痛医头、脚痛医脚的情况，无法保证救治效果。因此需要优化我国专科医院建设方案，进一步提高综合诊疗能力。

件缺少综合诊疗能力要求；专科医院在人才培养上存在局限性等问题。建议优先在综合医院中选择专科有优势的医院建立国家和区域的疾病医疗中心和专科中心；已建成的专科医院应加强综合能力建设，实现大专科、小综合的发展格局，确保患者在专科诊疗救治时一旦出现并发症能得到及时有效的救治。

与此同时，要调整专科医院设置审批条件。建议在原有要求的基础上增加对新申请专科医院的审批设置要求，建设综合救治能力以及设置日常疾病诊疗所需的相关专科；加强专科医院人才培养和准入机制，定期对专科医生进行综合诊疗和救治能力评估和培训。

特定条件下
要允许未婚女性保存生育力

▲全国政协委员、复旦大学附属妇产科医院院长 徐丛剑

我国《人类辅助生殖技术规范》规定：禁止给不符合国家人口和计划生育法规和条例的夫妇和单身妇女实施人类辅助生殖技术。这一规定确实比较有效保护了未婚女性免受促排卵及有创穿刺等伤害，在很大程度上遏止了买卖卵子等非法行为，但也不可避免地影响了一些有特殊情况女性生育愿望的实现。还有人提倡完全放开未婚女性冻卵，以为只要把卵子冻起来了，高龄生育的风险就不考虑了，这也是错误导向。

过去我们倾向于控制人口增长，现在倾向于鼓励生育，在这种背景下，关于辅助生殖技术以及计划生育的一些规定需要与时俱进地修

订。建议允许满足一些医学指征或特定条件的未婚女性适时保存生育力，婚育条件成熟后再根据具体情况选择进一步完成辅助生育；对于大龄未婚女性进行医学评估认为有生育力下降趋势者（具体可由医学会组织专家设定指征），若其意愿强烈，可考虑适时保存生育力，并进行医学指导和生育规划指导。

每一例未婚女性保存生育力均需要伦理委员会及医疗管理部门就其“特定条件”、自身身体状况进行讨论批准后方可实施。最后完成辅助生育时需要再次评估其身体状况、子女抚养能力等，结合当事人意愿并根据实际情况综合判断是否允许实施进一步的辅助生育措施。